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REDACŢIA 
ітла, Deik Ferenez-ntrza nr. 20. 

ABONAMENTUL 
Pentru Austro-Ungaria: 

pe un an . . . 20 oor. 
pe lh an . . . 10 . 
pe 4̂ an . . . 5 , 
рѳ 1 lună . . . 2 , 
, 4-riI de Duminecă po ua 

4 coroane. 
Pentru Románia şi străină

tate pe an 40 franci. 
Bumecrtpte nu se înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
Arfid, Deik Ferencs-ntcí* ar« i' 1 

INSERŢTUNliiE: 
de un şir garmond: pr!ma 
dată 14 bani; a doue oară 
12 baut; a trei» oara 8 b. 

de flecare pttttlloaţlnne. 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţinnile sunt a se pluti 

înainte în Arad. 
Telefon pentru oraş el comitat 502 

Scrleorl nefranoato un »e primele 

Nu ş t im, dacă la Sibiiu şi Braşov 
se va lua ştire despre lupta zdravenă 
ce a m dat o Luni şi Marţi în casa co
mitatului nostru. Ar fi o chestie de 
lealitate să se ia. Peutru-că Luni de 
zile, ba chiar ani întregi, îndeosebi 
confraţii din Sibiiu, ni-au presentat ca 
înfrăţiţi cu Ungurii! Din causa că la 
banchetul de instalare din Г899 P . S. 
Sa Episcopul Popea, într'un toast fe
ricit, ştiuse atât de plastic să formu
leze programul politic al Românilor: 
muni quique! — şi se găsise un frun
taş maghiar, contele Tisza István, care 
accentuase şi el importanţa mare a 
înţelegerii dintre Români şi Unguri. 

Fiindcă a m scris că dorim acea-
Ită înţelegere, bun i i fraţi s'au năpustit 
asupra noastră, ocârindu-ne reu pen-
tru-că ni-am ii — înfrăţit cu Ungurii . . . 
Şi până acolo au mers cu patima, în
cât pentru a lovi în noi, s'au prins to
vareşî, şi continuă această tyvâreşie 5 / 
îzl, cu aceia dintre Românii de p'aicî, cari 
licl-odată n'au spriginit ci totdeauna 
au combătut partidul naţional. S'au 
egat tovareşî cu aceşti Români îndeo-
ebî de când s'a deschis campania 
tentru îndeplinirea scaunului episco-
>esc. li şi vezurăm pe >autorisaţi« 
ombătend, alături cu francmasonii, 
u şovinijtjî cel mai incarnaţi şi cu 
nsuşl guvernul terii, pe candidatul şi 
ipoi alesul episcop Vasilie Mangra, 
ie bărbatul a cărui alegere însuşi or-
;anul comitelui suprem din Arad, la 
O D e c , o considera ca însemnând în
vingerea spiritului naţional.. . 

Şi a urmat neîntărirea lut Vasilie 
A venit însuşi » Drapelul* 

;i a recunoscut că prin neîntărirea acea-
ita s'a isbit în autonomia noastră bi
sericească. .. Numai cel delà Sibiiu şi 
Iraşov dau nainte pe córda veche, 
lăsând între cetitorii lor să se acredi-
jteze svonul pe care atâta vreme 'l-au 
lăţit, că Arădanil s'au dat cu Ungurii . . . 

langra. 

Când ne gândim însă că mai bine 
de doi ani ne-au tratat ca pe » tră
dători», până s'au convins in urmă de 
nedreptatea ce o fac, drept să o spu
nem: e de înţeles că le vine greu să 
lase toate acuzările, se recunoască şi 
despre noi că ne facem datoria de 
Români . 

Noi le rëspundem însă cu —fapte. 
Şi să ne arate severii noştri confraţi 
încă un comitat, în care lupta naţio
nală e aşa de bine organisată şi se dă 
cu atâta bărbăţie, ca la Arad. . . Şi să 
ne spună dacă nu » trădătorii» de 
acum sunt şepte ani şi »înfrăţiţi! « de 
până mai zilele trecute au dat lupta? 
Ori să ne arete dacă Hamsea 'şi-a ri
dicat glasul pentru drepturile limbei 
româneştiSau să tăgăduiască faptul, 
că nainte cu o lună si ceva »autori-
saţii « n'au susţinut alegerea francma
sonului Beleş împotriva lui Dr. Suciu, 
si dacă nu Dr. Suciu a deschis Luni 
focul, ear' fraţii Beles amendoï erau 
inveluiti în ceata sutelor de sovinistî 
cari strigau cu furie împotriva limbei 
româneşti?! . . . 

y 
Şi să ne arate confraţii delà Sibiiu 

şi Braşov certificate de bună purtare 
românească, după-cum le arătăm noi 
reproducênd cum haita şovinistă s'a 
sculat împotriva noastră. 

Ni-e indiferent de altfel dacă fra
ţii delà Sibiiu isl vor reveni ori per-
sista să ne facă nedreptate. Pentru-că 
noi' toţi am intrat şi ducem lupta nu 
pentru a stoarce cuiva recunoştinţă, ci 
pentru a ne achita de cea mai sfântă 
datorie : datoria de a lupta cu toată 
puterea noastră pentru drepturile cu
prinse în legea de naţionalităţi. Şi 
dacă un moment am lăsat din intran
sigenţă şi ne-am arètat cu prevenire, 
am făcut-o pentru-ca cel din fruntea 
puterii să nu poată zice nic iodată că 
au căutat între Români , dar' n'au gă
sit oameni de înţelegere. . . Orî-ce s'ar 
desfăşura deci din lupta pornită Luni, 

rëspunderea o poartă cei delà putere, 
cari nu înţelegere cuată, ci por să ne 
supună! 

Vor afla deci acum şi se vor con
vinge atât fraţii români geloşi de drep-
tunjs naţionale, cât şi Ungurii cari 
caută supuşi ear' nu tovareşî de luptă 
pentru binele patriei, că Arădanil da, 
s a r înfrăţi: însă numai pe temeiul 
legii, respectându-se legea de naţiona
lităţi. Nu abdică însă la nimic. Nici 
nu se vor speria de ameninţările pre
sei maghiare, după-cum nu s'au des-
curagiat nici de nedreptăţile ce le-au 
făcut fraţii ! 

Mu8»u Şirimiu 

Sfafurï frăţeşti. Confraţii 
delà 'Cronica' din Bucureşti scriu un 
cald articol (numcrul dela /y/jo c.J in 
care arată că vrajba dintre noi, cel 
supuşi Ungurilor, numai strica ne poate. 
De acord. 

Işl exprimă apoi dorinţa ca vrajba 
să încetele, ceea-ce dorim şi noi. 

Şi termină : 

»5i 'neerce fruntaşii neamului a 
se înţelege intre eL si a resolvi tot şi 

tiviştî ear fraţii din Ardeal pasiviştl 
până ce nu se va şterge şi în Ardeal 
— censul. 

Reul nu résida deci in faptul că 
unii suntem activişti ear alţii pasiviştl. 
Ci vorba-1 ca activişti şi pasiviştl să 

fie bine înţeleşi în privinţa rolului fie
cărei tabere. 

Preşedinte al Iteiehstaauluî, după-
cum se telegrafează din Berlin, a fost ales 
tot contele Bailestrem, cu lyo voturi contra 
8У. Bailestrem, demisionase din causa că 
ajunsese in coalisiune cu o parte a parla
mentului. 11 atacaseră rëu îndeosebi so
cialiştii. 

toate cestiunile pendinţi. 
I ' » Asemenea trebue cu o oră mal 

u • ont să se sfârşească cât mal cu-
rînd dubla politică ce se face de ro
mâni : unii pasiviştl şi alţii activişti, 
ori toţi nasivisti ori tort activişti, căci 
aşa cum merg lucrurile astăzi, unii 
hăis şi alţii cea, căruţa va sta pe loc, 
şi din sbuciumul tragere! la dreapta şi 
la stânga, proţapul el se poate rupe şi 
iată-o rămasă fără cârmă, aşa că este 
pericol să se prăvălească din înălţimea 
unde au ridicat'o acel cari au creai-o*. 

Amintim însă confraţilor noştri 
că numai dela i892 încoacî Românii 
sunt toţi — pasiviştl. Până atunci cel 
din Ungaria au susţinut activitatea în 
vederea intrării în Dietă... Alai putem 
deci inaugura politica aceasta : noi ac-

Bestabilirea adevărului. 
Pen Im a seduce opinia publică ma

ghiară, un \iar local spunea că pe vremea 
când la Caras-Severin şi în Arad comite 

! suprem era Tabajdy, cunoscutul paşă, Ro-
> manilor nu li-a fost permis să vorbească ro-
i mâneşte şi nici s'au condus în Caraş-Severin 
i româneşte protocoalele 

Afirmaţia aceasta este [inexactă. Ade-
! viral că Tabajdy când a presidiat prima 
j congregaţie în Lugoj, a încercat să înăbuşe 
1 limba românească. Chiar in prima {i a con
gregaţiei, după cum ne afirmă amicul nos-
Iru V. 'Comici care a luat parte la acele 
lupte, Românii au scos din archiva acte şi 
au dovedit îndată nu numai dreptul, dar şi 
usui limbei române. Aşa apoi însuşi 'Tabajdy 
în şedinţa de după amea^i a ordonat ca pro-
tonotatul să repete şi româneşte enunţările 
şi decisiunile. >• 

Par d'alunci nimeni n'a mai îndrăznit 
în congregaţia dela Lugoj să se atingă de 
drepturile limbei româneşti, ci până în ziua 
de azi ea a re/nas limbă protocolară şi ra
portul vicişpanului se tipăreşte şi în limba 
românească. 

Acesta-l adeverul. 

Şi aşa trebue să se facă şi la Arad, 
ori le place şovinişlilor oi-i nu ! 

r e o ^ g e B a r i t i u 

ş t a m i e i î s ă i 

— Corespondenţă. — 
( U r m a r o ) . 

1 0 . ^ ^ ^ - r 
•л ' Bucureşti. 7 Februarie 1*38. 

Domnule şi frate, 
Scrisoarea Domnii tale dela 20Ian. m'a umplut 

de o bucurie, care cu atât a lost mai mare cu cât 
• fos mal neaşteptată. Nădăjduesc că începutul acesta 
Iva întemeia între noi o corespondenţă pe care o doresc 
Idin toată inima. Sunt Român şi Transilvănean şi ara 
Idatorii netăgăduite de a cunoaşte starea ţării aceleia, 
ne care o pot alia totdeauna dela Dumniata. 

In scrisoarea adresată cătră mine te minunezi 
Ide înaintările noastre de aici; ne fericeşti că trăim 
lintr'un stat cu oare-care existenţă a sa politică şi dai 
[dreptate sporurilor ce es în toată vremea din opin-
liirife noastre. Crede-me însă că echo l'ace mal mare 
Isgomot decât însuşi sunetul. Nu zic că nu facem 
lceva; dar nu cu chipul acela cu care se aude şi cu 
Soiosul acela ce se aşteaptă de toţi Românii bine 
[gânditori. Rugina grecismului nu s'a şters încă; goloma 
miaîmperăţeşte cu un schiptru de fer ; literatura română 
"n'are adoratori decât pe tinerimea care se formează 
licum prin scoale: aşadar orî-ce producţie literară 
[întâmpină pedecî sau e zadarnică, ori, în sfîrşit, n'are 
Iniei o cinste. Cu toate acestea tot ese, tot se face 
láte ceva pentru-că se găsesc entusiaştl sau zeloşi 
bare îşi jertfesc şi punga şi vieaţa lucrênd pentru a 

grăbi viilorul acela slăvit la care trebue să ajungă 
posteritatea, căci de no; s'a trecut !). 

Dumniata plângi pentru piedeca acea fatala, care 
vă opreşte a ceti producţiile literare de aici şi pe noi 
ne lipseşte de plăcerea acea sentimentală că lucrăm 
pentru toată românimea! Vina o arunci asupra mag
naţilor noştri; aï dreptate, dar nu-I osândi mult. El 
sunt crescuţi greceşte sau franţuzeşte, prin urmare 
nu sunt români ; afară de aceasta ei închipuesc o 
castă, o aristocraţie ; cum so roteşti dar acum că aceşti 
oameni povăţuiţi de un ego ;sm atât de înghesuit, pot. 
a se gândi şi a lucra pentru un interes naţional? 

Eu şi un alt coleg al meu ne-am apucat ca să 
dăm afară un jurnal politic, industrial, comercial şi 
literar, care să ese pe toată zitra 2).. Această foaie a 
început la I Ianuarie şi urmează regulat. Ca să dăm 
o întindere mal mare acestui jurnal, noi am scris de 
atunci la Viena cerând voe şi slobozenie la acel 
guvern să fie primit şi în pro/inţiile austriace sub 
tarifa celorlalte gazete. De vom li norociţi ca să 
dobândim ceia ce cerem, atunci curaj numai; biruinţa 
este a trei particulari şi triumful al tuturor Românilor. 
Më tem însă mult că nu o să isbutim nimic; ori-cum, 
noi am cercat, ne-am făcut datoria ; şi când ceilalţi 
toţi nu făceau nimic, noi avem mulţumire că am 
mişcat treaba. Atât pentru comunicaţia stabilită. 

Më bucur că foaia literară a căzut sub mâna 

') Acest pasaj a fost folosit de Baritin tn articolul „Ţara-
româneasca" din Ouzotu de Transilvania dela ll?> Aprilie 1838 
pagina 27. 

"j România era ziar cotidian, il odita F Valhaum, librarul 
Curţii. A apărut la 1 Decemvrie şi a dispărut la 30 Decemvrie. 
Dintre scriitorii lut a scris la România mimat FI, Aron şi Cir. 
Aloxandroscu. 

D-Talc şi nădejduesc să vedem lucruri care o să-ţi 
facă cinste înaintea a. toată românimea ; îmi pare rëu 
însă că mie nu-mi vine, după-cum eram prenumărat 
la „Foaea Duminecii". Ai bunătatea domnule şi soco-
teşte-me între prenumeranţi, trimiţin<lu-mî tot deodată 
şi foaea politică nemţească. Acea foaie literară eu nii 
ţin să o complimentez altfel decât sa o publicez prin 
organul Romanici. Cât pentru jurnalele ce zici că 
ţi-ar face trebuinţă, adecă Curierul de amic sexele şi 
Мщеиі national 3) îţi fac cunoscut că cel dintâiu 
umblă cam şchiopătând eşind abia când şi când. Mu
zeu naţional a degenerat cu totul el mai nu este 
alt-ceva decât ceea-ce era Foaia Duminecii a D-Voastre. 
Alte jurnale literare n'avem. Dacă pofteşti eu pot 
să strâng numerile ce au eşit atât din Curierul de 
ambe sexele, cât şi din Muzeu şi să ţi-le trimet; dar 
sunt puţine si puţin folos poţi să tragi, căci, după 
cum zic, unul abia iasă, altul a degenerat. Societatea 
noastră literară abia îsl ţine numele; toată literatura 
noastră stă in nişte traduceri care vőd lumina când 
şi când. Vezi dar că nu-ï aşa după cum s'aude. 
De-mi vei da voie voi descri in toată sinceritatea, 
mai pe larg toate aceste pe care aici abia le ating. 

îmi pare dar rëu că nu pot să ţi slujesc acum 
cu nimic; më bucur numai că am dobândit prilej 
de a întinde cu Dumniata o corespondenţă, care mo 
va folosi mult. F. Aron. 

(Va urma). 

я) „Muzeul naţional", redactat do Aron a apărui la 5 
Februarie 18156 şi a ţinut paná In Tanuarie ;837. El eşia odată, 
рѳ septămână şi se Irapărţia de-odatá cu ziaruJ Iul Eliade ; 
„Curier rum:!iiesc", färft ca acesta sä fl fost abonamentul. 
„Muzeu" este un bun isvor pentru istoria culturală a anulai 1836. 
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Românii în Ardeal. 
Sub acest titlu ziarul „Alkotmány* 

publică la locul prim un articol de
spre situaţia Românilor în Ardeal In 
raport cu scopurile politicei maghiare 
relative la înfiinţarea statului unitar 
naţional maghiar. 

Şi autorul ajunge la triste con-
clusiunl. 

In Ardeal lucrurile stau foarte 
röu. 

, Se sguduie terenul sub picioarele ma
ghiarului şi Românismul cucereşte în mod 
înspăimântător. Boala aceasta e vecbe. 8'au 
etl -t mulţi doftori, dar de vindecat n'a vin
decat o nici шгаГ... scrie şi continuu: 

,Guvernul vëzênd pericolul, a început 
să maghiariseze cu fer şi foc, cn deosebire 
In scoale. 

.Românul In Ardeal astSzl eate putere 
mare. Şi puterea aceasta tn tot locul are o 
o atitudine duşmănoasă maghiarimel. Bar 
clasa de mijloc a proprietăţii maghiare pere, 
se nimiceşte. Zi de zi auzim cam anal ori 
altul proprietar maghiare 'şi a vôndat ave
rea, înaintea cutărel porţi nemeşeştl bate 
toba şi In vechia carie strămoşească Îşi 
face străinul Intrarea Ne doare sufletul 
când ne uităm peste câte-o comuna tn care 
înainte de vre-o cftte-va decenii locuiau 
8—10 proprietari maghiari. Toţi au perit. 
O parte a averilor au fost cumpărate de 
Români, alta de saşi. La casa onorabilă a 
nemeşalal spre oliţă s'a spart peretele şi 
s'a fâcat aşă şi s'a deschis birt. In prispă 
ca lanţ de aar pe burtă stă ovreiul şi po
runceşte". 

Continuă apoi cu Incriminări la 
adresa guvernelor cari au făcut o po
litică de naţionalităţi detestabila, la 
adresa societăţii maghiare din Ardeal 
care s'a isolât de societatea româ
neasca şi e pătrunsa de spirit ex
clusivist; acusft şi guvernul din Viena 
care In toate timpurile a întreţinut 
legaturi secrete cu noi şi tn fine nu 
uita nici pe ultraiştil români cari sunt 
causa tuturor relelor. (Pe româneşte : 
causa ca poporul Romftn din Ardeal 
nu s'a maghiarisat N. Red.) 

Dupa aceste clişeurî tocite, pe 
cari acum d'atata vreme le tot auzim, 
autorul releveaza şi un lucru ou minte, 
o idee noauä In fine ou modul de 
cugetare maghiar : 

.Sunt oameni cari recomandă cn in
sistenţă că şi noi Bă procedem faţă de ro
mâni aşa cam proced Germanii faţă de Po
loni. Domnii aceştia uită ca total că rapor
tai na e acelaş. Germanii sont puternici, 
«u armata lor proprie, noi suntem slabi. 
Polonii desconcertaţl, şi puţini; Românii, 
ţin la olaltă, mal malte milioane locaesc In 
patria noastră şi se pot răzima şi pe Bega-
tut învecinat." 

Cronica sëptëmâneï. 
Congregaţia. — Un tmoralisator4. — Con-

venticolul din Timişoara. — 
Alai, nu glumă; luptă, na şagă. Şi 

tocmai de începutul sëptëmâneï, la cea 
dintâi întrunire a părinţilor comitatului, în 
adunare generala. 

Ziua bună se cunoaşte de dimineaţă, 
— zice proverbul. Şi magnificul fişpan, 
deşi nu ѳ romftn, sau tocmai pentru-că nu-I 
româo, a trebuit să simtă adevërul zicalei 
româneşti, deşi părea că nu s'a gândit la 
furtuna ce o să urmeze adiere! fine a primei 
interpelaţii. 

Vine a doua interpelaţie; urmează a 
treia; şi Suciu par'că nu mal sfîrşeşte... 

Sudori de moarte-'l treceau, 
Să-'şi ajute na putea; 
Unguraşil — nu 'ndrăsneau... 
Şi într'una îşi da eu batista pe frânte ; 

П era cald, căldura— foc nu alt-c va; şi 
boabele de sudori nu mal sfirşesc de a se 
îmbulzi pe frunte-'i. 

Se ridică Gurban şi grăieşte, •« an 
în votat patriarch, ajuns din Tremuri b u n 
de a apuca grele vremuri. 

Rată şi luppiter Tonans, Minai Yeliciu : 

Şi dupa aceste premise înţelepte 
te vel aştepta iubite lector desigur şi 
la oonclusil. 

Iţi vel fi zis In gândul t e u : In 
fine eata, şi un corb alb, o voce ma
ghiara care are judecata reala a lu
crurilor şi t rage înveţâmintele sftnö-
toase din desfăşurarea logica a eve
nimentelor cari ar fi putut sä-l des-
meticească: poporul Român nu va pu
tea fi maghiarisat nici odată. Forţele 
cate le cheltuim pentru himera ma-
ghiarisaril ne sleesc numai pe noi şi 
In vreme ce n'am putut maghiarisa 
nici un suflet Romftn, noi am sărăcit, 
averile noastre strămoşeşti au ajuns 
la dobft şi In palatele nemeşeştl din 
satele din Ardeal s'a etablat ovreiul 
„cu lanţul gros de aur pe burta*. 

Dar te-aî înşelat iubite cetitor, 
daeft pe un moment te-al îndepărtat 
delà nota psichicft a fondului sufletesc 
maghiar. O nu, nu aşa cugeta ma
ghiarul. Grandomania este un atribut 
inhérent caracterului maghiar. Un vis 
at&t de frumos, o Ungarie In oare 
fie-care suflet sa fie maghiar nu poate 
fi abondonat aşa numai cu una cu 
doue. Nu decepţii dar desastre pot 
înfrânge numai aceasta tenacitate ma
ghiară. 

Vor veni Insa şi acestea asta e 
sigur. Noi, ori cât de mult până 
atunci ni-ar amari confraţii noştri ma
ghiari viaţa, ori cât de multe pedeol 
ni-ar pune In calea progresului nostru, 
putem aştepta. Per i rea la adecă 1 . . . 

Dar sft dftm lui Alkotmány eu-
vêntul, sa termine. 

.Trfteşte In Ardeal un politician 
Romftn foarte distins: Moldován Ger
gely. (Bravo ţie 1 N. R e d . ) . Cu
noaşte împrejurările şi judeca cu o 
minte foarte prevözötoare. Băiatul 
acesta pe vremea procesului memo
randului a deobligat naţiunea la re
cunoştinţa veclnica... (Credem. N. R.) 
Vederile sale ar trebui sa le cunoască 
fiecare politician care vrea sa aibă 
rol In vieaţa publica... 

„Politica de naţionalităţi corecta 
adecă dupft receta lui Moldován Ger
gely N. R.) nu sa poate face decât 
cunoscând bine acestea. Atâta ѳ sigur 
ca prin sistemul de pftn'acl nu vom 
ajunge la nici un scop". ( sb . ) 

„Cerem respectarea legilor şi dreptul limbei 
noastre!" 

Urlet de fiară lovită în pântec răsună 
dinspre uşa garnisită ca statişti .patriotici". 

. . . Sudorile no-'şl dau rînd pe faţi 
présedéi, batista e mal activă decât Manlicher 
la „plenckender Feier"... 

„Eláll", e urletul .patriotic", — dar 
îl strătaie şi crunt loveşte în président, de 
îi clatină, cuvântul adevărului,glasul dreptăţii. 

Pe Russu îl apostrofează Severul „Tai-
chil" că nu ştie româneşte. 

In felice di teî Şi eată-'l p'al „Taichil" 
pornindu-se la vorbă, de-mi scapă de sub 
mustăţile tn formă de coame de bou câte-o 
minunăţie, cabunâ-oare: „Dulău ilusoriu" ! 

Ce prost real! 
Dar să-'l lăsăm, că-I „patriot" şi el — 

săracul; şi din mila „domnilor" a ajuns ş'o 
mal ajunge. Ş'apol d'al nostru neam na mal e 
de socotit, ci numai de compătimit este... 

Românasil au luptat şi s'au ţinut mal 
bine decât un husar în şea, ear magnificul 
a asadat şi s'a colorat la faţă. 

Şi fuseseră ceasurile 9 ; şi s'au făcut 
C6L j.rile 12, dar nimic n'a isprăvit. 

GăcI el an fel şi-а propus, ear Ro
mânii altfel au dispus. 

Ce-í rf aftrea < JCÏ de fâcat î Numai 
atftta, ca să amâne Intrarea în ordinea zilei 

Din Dietă. 
— Şedinţa din 29 Ianuarie. — 

Zi a obstrucţiei a fost cea de 
astftzl. Eroul zilil a fost kossuthistul 
Komjáthy Béla oare a măcinat la cu
vinte aproape 4 ceasuri întregi şi pre-
sintând pela 2 ore un proect de con
clus şi-a exprimat regrete oft timpul 
e atât de înaintat încât e silit sâ-şl 
termine discursul. 

Kossuthişthil au subliniat cu dese 
aplauae câte-o frasa de efect din vor
birea monstra a lui Komjáthy. 

Komjáthy a desfăşurat cunoscu
tele dorinţe ale kossuthiştilor referi
toare la reformarea armatei, armata 
naţionala maghiara pentru-că Ungurii 
nu sa pot însufleţi de spiritul austriac 
(dar Românii sft pot însufleţi de spi
ritul unguresc 1 ? N. R.) 

Preşedintele a ridicat şedinţa la 
2 ore. 

„Resbunarea mangriştilor,,. 
Sub acest titlu „Arad és Vidéke* 

scrie următorul articol de frunte: 
Un mare rătăcit al vremurilor de mult 

trecute H er o strat es a dat foc vestiţii bi
serici Diana, ca numele seu să-l facă cu
noscut lamei întregi şi să se facă pentru 
totdeauna nemuritor. Exemplul lui în cursul 
veacurilor a aflat mulţi imitatori şi fiecare 
veac îşi vrea pe ai sei HerostraţI urgisiţi. 
RepresentanţiI mc demi a acestui soi de 
oameni s'au presintat astăzi în sala comi
tatului Arad şi cu tăciune aprins în mflnî 
s'au aprins de biserica sfântă a statului 
noitiu maghiar. Ca piromaniaeil cu patimă 
selbatică au aţiţat flacăra şi cu sete ne
stinsă căutan aliment puterii mistuitoare 
a focului. Nu a fost înaintea lor sfântă 
concepţiunea Dunmezeirii, n'a stârnit în 
el respect multele sacre amintiri ale tre
cutului milenar, sufletul lor sălbăticit înseta 
dup* vedenia măreaţi a nimicirii şi împo
triva spiritului sublim al creaţiuniî s'au 
întovărăşit la luptă cu bestiile distrugerii. 

Un braţ tare de bărbat a lovit peste 
mână pe tâciunarî, ear tăciunele ce ie-a 
căzut din mână au fost călcat cu picoarele 
de oamenii însufleţiţi ca nici o sehintee 
să nu rătăcească pe biserica ameninţată. 
Planul valahilor HerostraţI nu a reuşit 
deci, şi acum ca şerpii cărora li-s'au scos 
dinţii veninoşi, Îşi scot neputincioşi lim
bei e lor cu două cricuri. Valahii obstruează.. 

Spiritul lui Vasilie Mangra nu vrea 
să fie pe pace tn reşedinţa sa din Oradea-
mare şi abătând din aripele sale gr le şi 
negre a sburat în sala comitatensă. Spi-

pentru a doua zi dimineaţa, ca să rămânem 
mal puţini pentru a-'l hărţui. 

De sigur Insă, când a înschis şedinţa 
şi-a adus aminte de Pirhos şi 'şi-va fi zis : 

— încă aşa o congregaţie şi-me pot 
duce de fişpan în Toroatal. 

Şi s'a supôrat dar' nenea Samurache 
pe noi ăşti delà .Cronica sëptëmâniï"... 
I-am zeflemisiat anume foaia .înainte de a o 
cunoaşte" — ne spune Intr'un articol chi 
! o me trie, ce publică în tr' unul din numeri! din 
ut mă al .Tribunii". 

Bine, dar ce zor putem avea să-'I cu
noaştem foaia, când îl cunoaştem pe redac 
torul foii? Nici nu înţelegem dară supă
rarea lui nea Samurache pentru nişte glume 
inofensive publicate la adresa unei foi, ce 
fericire ! n'a apărut Încă, dar durere ! ame
ninţă, să apară... 

O, doamne, de este cu putinţă, fă sa 
treacă paharul ăsta delà mine! 

S'au întrunit ; va să zică s'au inti unit 
la Timişoara, Joi seara, controlă-mSglaşiştiî, 
sub presidiul „grand "-ului din casa mag
naţilor, ca să-şl dea cu părerea asupra mij
loacelor de a mântui biserica ortodoesă-ro-
mftna din ghiarele românilor ortodocşi. 

Mitră pentru „Mädchen für alles", şi 

ritul resbunător al candidatului de episcop 
respins, a mânat armata aceasta harnică 
tn contra naţiunei maghiare, care a ştiut 
a face de azi pe mâne declaraţiunl patri
otice in credinţa că va face uitate învăţă
mintele dureroase ale trecutului. Guvernul 
însă atunci când n'a recomandat pe Mangra 
spre a fi întărit, a declarat-o, că nu vom 
uita mal mult, că păcătoşilor pocăiţi nu 
li-se va maï ierta şi mâna bine-făcătoare 
şi blândă dacă se face pumn e in stare să 
sdrobeascâ, să nimicească. 

Scandalul de astăzi ne-a arătat că 
lovitura ce detentoril puterii de stat au dat 
duşmanilor noştri neastâmpăraţi prin ne-
intărirea lui Mangra, 'ia durut, dar nu 
' i - a frânt, nu 'i-a înveţat minte. EI, 
bine! Ştim noi şi altfel lovi. Ştim noi 
astfel lovi mâna duşmană, ca să-'i cadă 
pe vecie arma din mână. Pe masa par
lamentului stau cu grămada petiţiunile 
solicitatoare a revisiunii legii naţionalită
ţilor şi de va fi de lipsă va şi face par
lamentul revisiunea legii de naţionalităţi, 
aşa că pe vecie va amuţi obstrucţia 
valahă. 

Dar să 'năbuşim revolta ce іі-аи 
causât-o atacul îndreptat in contra statu
lui unitar şi să examinăm liniştit şi cu 
obiectivitate binevoitoare dorinţele Velici-
ştilor Şi cei mai înverşunaţi agitatori 
au atftta minte că învaţă ungureşte ; el deci 
toţi ştiu şi înţeleg limba statului. Dar 
limba valahă n'o pricep cei mal malţl dintre 
membrii congregaţiei. Ce lipsă au der! 
să asigure mai multe drepturi limbei va
lahe în sala comitatului. Este oare aceasta 
spre folosul afacerilor publice, înlesneşte 
desbaterile le face mal nemijlocite şi uşu
rează resolvirea afacerilor? Aşa-i că nu? 
Realisarea dorinţei lor ar fi isvor de ьоіё 
turburărl şi greutăţi. Silinţele lor nu sunt 
îndreptate spre folosul poporului. Isbucni-
rea lor de astăzi nu-'şî are motive de 
călcare de lege, căci doar şi pftn'aci îşi 
puteau neconturbat folosi limba lor materuă. 
De ce cer deci maï multe drepturi limbei 
lor, de ce au făcut acest nou a-ar dai, de 
ce s'au năpustit din nou în contra statului 
unitar maghiar? 

O spun, de ce. Pentru-că a erupt 
din el bestia, pent.u-că au văzut că cu 
comedia lor nu ne mai pot înşela şi cu 
frumosul nu ne mai lăsam să ne sfă?ie 
trupul nostru. 

Până ce bestia a fost flamandă am 
săturat-o. Am fost generoşi, darnici şi am 
hrănit-o ca pe propriul nostru făt. A şi 
crescut frumos, s'a întărit ; a devenit tare, 
aproape groaznic. Dar acum, în loc ca 
săturata fiind să ne ajute la lucru ori cel 
puţin încălzindu-se la razele scareluï sta-

aceasta cu ori-ce preţ, orl-ce ar costa şi 
c&t ar costa, căci altfel Wlassics nu poato 
dormi în pace şi-I trădare, dacă .domnii" 
nu pot tot сѳ ar vre», — acesta e condusul. 

Ear mijloacele? Eatâun practic mijloc. 
Se lansează în public şi se şopteşte în toate 
urechile : 

.Oii cine va fi ales vlădic la Arad, 
nu va fi întărit ; acesta e lucru hotărlt. Pă
rintescul guvern, care ţine la fericire* Ro
manilor şi la procopsirea bisericel lor, va 
refusa orl-ce altă recomandaţie spre întărire, 
decât aceea alui Augustin Hamsea. Va obiec-
ţiona cineva, că legea nu permite astfel de 
procedură. Răspundem (noi eonventiculiştil) 
că vom dovedi prin fapte că aşa este cum 
zicem noi şi aşa v& fi Hamsea va fi după 
a treia cădere a sa administrator al epis
copiei Aradului. Nu de geaba e „für alles 
zu haben"... 

Şi domnii conventiculişti cred că gu
vernul se va preta călcării legilor ; ba prin 
feliul lor de corteşire îl fac a înţelege, că 
ei doresc să se pună de-a curmezişul legi 
lor, căci îl ofer o coadă de topor. 

Acest fel de svoniirî mftngăetoare res
piră din conventicolul din Timişoara. Dai 
tot de geala, — căci Hamsea n'are să fie 
vlădic, pflnâ-'I lumea. 
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tuluï maghiar să ne dee pace — să în
toarce împotriva noastră şi ne vrea sângele. 

Noi însă na ne lăsăm. Şi sfânta 
datorinţă a conservării noastre proprii vom 
împlini-o tot atât de conştiincios cam vir
tuţile generosităţii şi a humanităţ4 le-am 
profesat. In locul politicei de scuse şi că-
pătuelî vom pane aplicarea riguroasă a 
legilor drepte şi humane, şi în sensul 
acestor legi vor beneficia de bunătăţile 
patriei acesteia, numai fii el ascultători şi 
credincioşi. Pentru pedepsirea fiului nere
cunoscător şi necredincios vom avea destulă 
forţă şi putere. 

Din оѳѳа-сѳ résulta, că a lupta 
pentru limba, dupa logica ungureasca 
Însemnează a nesocoti — concepţia 
Dumnezeirii, a aprinde statul .uni tar 
maghiar", a te conduce In toate de 
„spiritul de resbunare" şi aşa mal 
d e p a r t e . . . 

Cată pervers i ta te ! 

Finanţele României. 
Recomandam in particular aten-

ţiunel cetitorilor noştri următorul ar-
tiool, apărut sub acest titlu In nume
ral delà 17 Ianuarie curent in „La 
Revue Economique et Financière* din 
•Paris. 

Din acest articol se va vedea 
că politica financiară a Romăniel de
vine din ce In ce mal apreciată In 
străinătate. 

Se ştie la ce procedeu drastic a re
curs guvernul român, acum trei an', pentru 
a restabi.i echilibrul badgetar. 

Aceasta monarchie nu e'a dat înde öt 
dinaintea unul remediu eroic, care Insp&i-
rceată In Republica noastră démocraties : 
ea n'a şovăit de a forfeca aristocraţia bu i 
getivoră şi de вѵs In jos, pe scara biuro 
raticft, salariile au fost fără ludurare re-

la propciţtunile necesitate de impre-
jararăr", tufiş' Rsgde şi miniştri dând 
«Simplul cu fapta. 

A fost o stupe facţiune In toate ţ8rile. 
ii mal ales la noi, unde întotdeauna con
tribuabilii plătese neghiobiile guvernanţilor. 
Dacă esemplul ar deveni contagios şi dacă 
i'ar pune In practică proverbul francez: 
Cine sparge sticlăria, o plăteşte 1 ar fi sfle
ntul lumei atuacl. De aceea s'au grăbit 
ift se Îndoiască de opera indeplioită Iu Ro 
mânia, sau cel puţin de durata el. 

'Şi-au zis, sau mal bine, ni-s'a zis că 
aanifestaţiunea făcută şi echilibrul restabi
lit, România va reveni lacet-Incet la vechile 
jreş?ll. El b ne, profeţii s'au înşelat. Nu 
numai că echilibrul a fost restabilit, dar' 
seva mal mult: deficitele au fost înlocuite 

Jprin escedente şi aceste escedente n'au fost 
•întrebuinţate a mări salariile scăzute ; ele 
lia servit de a атогііза prin anticipaţie, 
\atoriile Statului şi a constitui o réserva. 
)i sant trei ani de când durează aceasta 1 

In mod paralel, şi dând o desminţire 
(aptului general, dacă nu chiar legei gene
rale de creştere quasi automatică a cheltue 
Elor, guvernul remâû а menţinut cu rigu 
oeitate aceste cheltuieli Ia cifra la care le 
icobortse ; de ceea-ee însă la special se bu
tára recentul Mesagiu R gal este présen
t e s unul proiect de budget pe 1903 iden 
iu cu chdltuelile budgetului pe 1901 şi, de 
tare ce ven i r i l e au progresat, soldarea iul 
ie face cu un mare escedent. 

Acelaşi Mesagiu R'gil constata, de 
altfel, că înfrânând cheltuielle, statul ro
mân nu se desinteresează de mersul Îna
inte al diferitelor lucrări, cari fac parte din 
Joncţiunile unul stat modern, in privinţa 
nesurilor financiare, Mesagiu! anunţa pre-
MDtarea unei refaceri complecte a compta 
bilitSţel publice, cu atât mal interesantă cu 
cat în această reformă sunt cuprinse con
solidarea şi estensiunea progreselor săvîr-
fite. In ordinea economică, un proiect de 
reformă a accizelor este destinat să des-
dinţeze piedecile pe cari regimul actual le 
tduce comerciulul intern. Comerciul estern, 
pe de altă parte, va beneficia de desăvlrşi-
tta lucrătorilor portului Constanţa, duse la 
ian sfirşit fără a se recurgă, la credite. 
Balanţa comercială, de altfel este mal mult 
decât îndreptată, de oare ce delà un debit 
ie 80—90 milioane a trecut la un credit 

ide o importanţă aproape egală, compensând 
I aproape serviciul datoriei publice. In ordi 
I nea socială, în sfirşit, o lege asupra orga

nisée? băncilor populare va fi presentată 
Parlamentului. 

Eată unde este Románia a doua zi, se 
poate zice, dupi o crisă care datează din 
1899 şi din care se părea că nu se va ri 
dina multă vreme. Nici o minune nu s'a 
s'a tntômplat, de astfel, in această trans
formare авч de repede. A fost desjans să 
fie o voinţă — şi o voinţă întovărăşită de 
un spirit de continuitate. Ca şi al nostru 
budgetul român nn era atins In însăşi fiinţa 
lui. In România ca şi la noi, se mergea 
prea repede cu cheltuelile. A fost deajuns 
de a se opri această urcare de cheltuieli 
cari se suiau mal repede decât desvoîfarea 
veniturilor şi de a-'I echilibra, prin ceea ce 
propune la noi dl Beauqaier, prin economii : 
balanţa budgetară. s'a îndreptat delà s'ne. 
Supanom procedeul comisiunel noastre bnd-
getare, care e In căutare de mijloace de 
restabilire a echilibrului de care nu. va pro
fita de sigur, dar' care uu va putea zice, 
cel puţin că nul cunoaşte. 

NOUTÀTÏ. 
ARAD, 31 Ianuarie n. 1903. 

Alegerea din cercul Beiuşuluî. 
Ni se scrie din Beiuş : „CorteşirI ca 
acestea, nu s'au mal pomenit po aici. 
Vineri şi Sâmbătă fibirăul din Beiuş 
şi Cei ca au cutreerat toate comu
nele şi pe la toţi preoţii, căutând 
să-1 câştige pentru Nicolae Papp, 
directorul de finanţe din Oradia. Cu 
toate acestea, cel mal mulţi preoţi 
s'au purtat brav. Cristea din Foreu 
şi Seracu din CojdenI au scos afară 
din biserică pe notarii cercuall {greco-
catolici) Opriş şi Ciumpe; la Roşia 
judele ceroual dl Poynar a corteşit 
grozav pentru Papp Nicolae ; ear la 
Popmezeu preotul a dat mână cu 
corteşii streini de legea noastră. Giurul 
Beiuşuluî, precum şi In cercul Ceioa, 
voturile le are dr. Ioan P a p p ; Vasilie 
Papp, preotul din Topa, s'a purtat 
admirabil. Astfel candidatul nostru 
are peste 2000 voturi, faţă de câte-va 
sute ale lui N Papp. Duminecă e 
scrutiniu. Comisar este înveţatorul 
Pinter. Poporul e cu noi, toţi strigă : 
„Trăiască Mangra şi peară duşmanii 
biserioiîl" 

* 

Conferenţa intimă ce s'a ţinut 
Joî în Timişoara :,ub presidenţia d-luî Gallu, 
s'a sfirşit cu o zicală mare a d-luï P. Rotariu : 
Biserica e în primejdie, deci ~ Hamsea 
să fie ales episcop la Arad; şi ori cum o 
fi, garda (citeşte : „neamurile" !) moare dar 
nu se predă! 

* 
Serbătorirea contelui Eugen Zichy, 

in cercul studenţilor universitari din Pesta 
s'a porait mişcare st facă demonstraţii pe 
lângă contele Engen Zichy pentru dis
cursul sëu de J j I din parlament. Deja 
Vmer! tnainte de ameazî câţiva conducători 
ai tinerimei s'au ám tn рягічтеп* unde au 
comunicat iefeia câtorva deputaţi de partidul 
48 şi independent şi diu partea cărora a 
fost primită cu mare plăcere. Sear* s'a în
trunit, tinerimea In cercul partidei indepen 
dente, unde s'au adunat şi deputaţii la o 
conferenţa intimă. Mady Lajos şi Hoflmann 
Otto, condur ötorii tinerimei şi-au comunicat 
ideia prin un discurs viu şi au cerut pro
tecţia partidului. 

• 
Călătoria lui Biro Lajos. Nu de mult 

s'a îators tn patrie Io votat ui Biro din cală 
toria făcută prin Guinea-nouă şi eată-1 ear 
a plecat. Pe Inveţatul care a venit cu bu
curie acasă să odihnească 11 supără clima 
de aici aspră şi rece, aşa încât de când e 
acasă, sufere mereu de catar de plumant 
şi gâtlej, încât a trebuit să plece de nou In 
străinătate. Biro pleacă la Tunis şi tn cen 
trul Africei, unde tşl va continua cercetă 
rile ştientifice. Ministrul de culte Wiassirs 
care a asigurat lui Biro leafa de gnjitor la 
museul naţional şi in aceasta cale va pro
teja pe distinsul îavoţat. 

Fidanţare Din Lugoj primim anunţul 
logodna d-şoarei Ecatarina lorga cu dl Dr 
Petru Maier. 

Felicitările noastre! 

Luptă împotriva ofticeî. Din 
Chicago se anunţă că Regele petrolului 
Rockfeller vo şte să facă un premiu de 
7 milioane dollari pentru ace!a care va 
descoperi leacul în contra ofticeî. 

• -

Boala moştenitorului de tron german. 
După cum se ştie, moştenitorul de tron al 
Germaniei s'a гёзй in călătoria sa ia Pe
tersburg. Medicii spuneau că e numai o 
boală trecătoare. 8э depeşează din Berlin, 
că starea sănătăţii prinţului nu s'a îmbu
nătăţit şi e silit să stee încă In pat. Acea 
sta e causa, că la ziua naşterel sëu nu l-a 
vëzat. Medicii recomandă prinţului cea mal 
mare gri je. 

• 
Un naufragiu teribil. Vasul cu 

pânze anume „Rasa Abat" s'a înecat în 
Marea Ca«pică în timpul unei tempeste. 
Şase marinari şi căpitanul an isbutit să 
se apuce de plută, ruptă din corabie, în 
vreme ce toţi celalalţî marinari se înecau. 

Pluta a fost bătută de valuri mai 
multe zile. Trei marinari au murit de 
foame, ceialalţi au mâncat cadavrele cama
razilor lor. După alte şase zile un vapor 
a găsit pluta. Căpitanul era leşinat, mari
narii erau morţi. 

Căpitanul e pe jumătate înebunit. 

\/ 
„Serată Bohemă" va avea loc 

Sâmbotă la 31 Ianuarie seara în sala 
mare a „Casei Naţionale" din Arad, 
cu următorul 

P R O G R A M : 
1. Marş invisibil; cor. 
2. Cântec ademenitor ; cor. 
3. „De ce tăceţ i?" poésie de N. Nico-

le&nu; declamaţie. 
4. L 'auteur de „J 'aecuse" ; confe

renţa. 
5. Duet-solo de vioară. 
6. Cântec; cor. 
7. Cântec sentimental ; solo de voce. 
8. в В о п ѳ т і ѳ п ѳ " . 
ö Crpe-l Nuhăm? declamaţie. 

10. Dans până în zori. 
începutul la 8 ore seara. Preţul 

de intrare 1 cor. de persoană. 
Venitul curat este destinat pen

tru „Asociaţiunea Naţională Aradană", 
.Fondul tinerimei seminariale" şi pâne 
săracilor din Arad. 

NB. La miezul nopţii premii şi 
surprize pregăti te şi nepregăti te. 

* 
Denunţătorul familiei Humbert. Co-

îarello, cel care a denunţat familia Ham-
bert, şi » câştigat premiul, declară tntr'un 
articol publicat In ziarul „Pangalo*, că nu 
premiul; ci scandalurile acestei familii pro
duse în- sinul unei familii oneste din Ma 
drid, l-au îndemnat să facă denunţarea' 
Puţină lume este care poate crede cuvin
tele lui Catorell-. 

• 
Telegraful fără sîrmă. V Gu

vernul italian a hotărî să primească pro
punerea făcută de Marconi, inventatorul 
telegrafiei fără fir, d'a înfiinţa în Italia 
o staţiune foarte puternică, radio-telegrafica, 
prin care să se poată comunica cu Argentina 
(America-de-sud) şi ca Eritrea (Africa-de-
resărit). 

Incendiu pe mare. Ziarele scriu 
mult dspre incendiul marin de lângă Sin
gapore, care a ameninţat cu distrugere 
totală vaporul „Vindobona" a societate! 
de navigaţie austriaco .Lloyd. Privitoare 
la caşul acesta au sosit din Singapore mai 
multe telegrame. Vaporul a sosit în portul 
delà Singapore cu marfă de lână şi altele 
din Hoig-Kong. Pe cuvertă erau mai 
multe familii chineze, cari mergeau pe íd-
sula Java. Intre acestea erau o mulţime 
de femei şi copii, vre-o treizeci-şi-opt. Cât 
a ajuns vaporul în port a început mari
narii să îl descarce. Când au deschis o 
uşe din partea de dindărăt a vaporului, a 
eşit de-odată o un nor de fum. îndată an 
dat signalul de foc şi mateloţii în frunte 
ca oficeru de marină au început să stingă 
focul. Toate pumpele, câte erau pe vapor, 
au fost puse în lucrare; mateloţii spăr

geau cu berzele păretele de scânduri, care 
despărţea partea aceea de mare. Valurile 
măre! inundară îu magazin, unde între 
marfă erau şi o mie de lăzi pline de chi-
brite, de fosfor. E uşor de înţeles, că 
tot personalul era în mare spaimă, căci 
dacă s'är fi aprins lăzile cu chibrit*», toata 
corabia era perdută. Când căpitanul va
porului vezu, că imediat se tot măreşte, a 
dat poruncă, ca să spargă păreţi! de scân
duri pe de amêndouê părţi ale vaporului, 
ca astM apa măre! să poată latra în ma
gazin. Când focul fusese stins, vaporul era 
de jumătate plin de apă, care făcuse mari 
pagube în el şi căpitanul dete poruncă ca 
eă pumpeze apa. E de însemnat, că apa 
pătrunsele şi in casa de aburi şi strică 
toate aparatele şi maşineriile vaporului. 
Afară de aceea au fost siliţi, să arunce 
mai mult de jumötate de marfă în mare, 
ca să nu se cufunde vaporul. Cu mare 
chiu şi vai putu ajunge vaporul „Vindobon" 
in portul Singapore unde a şi ancorat. 
Două vapoare engleze, cari se uitau cu ne
păsare la catastrofa de pe „Vindobona" 
nici nu au mers să îi ajute. 

• 
Necrolog. Ermolae Şandru, tnveţător 

dir. In Dolova (com. Torontai) a reposât 
Sâmbătă, la 24 lan. st. n. 

Fie-'i ţe.lna uşoară. 
• 

Catastrofe in America. Se scrie din 
N w York că tn fabricele de oţel sie so-
cietăţel .Sounthern Car and Foundry Com
pany' a făcut explosiel un cazan şi a omortt 
doieprezece, a rănit grav douăzeci şi-cinci 
de oameni. 

l i zilele trecute doue trenuri de per
soane s'au ciocnit lângă Arizona. Din causa 
ciocnirel s'au aprins 20 vagoane. Sub rui
nele lor s'au găsit până acum 21 de ca
ca vre. 

Journale de Statele-Unite. După da
tele cele mai noue statistice, afară de o 
mulţime de jurnale americane şi englezeşti 
apar şi aceste jurnale: 743 germane, 63 
KVediene, 60 norvegiene. 39 norvegiene, 39 
franceze. 38 bohème, 37 italiene, 37 polo-
leneze, 37 spaniole. 19 hebraice, 16 olan
deze, 12 slavone, 8 finneze, 5 portugálé, 5 
litvanez-, 5 armene, 5 maghiare, 5 croate, 
4 chineza, 2 japoneze. 2 grece, 2 latine, 2 
ruseşti, 2 indiane-aiouxa, 1 êêrba, 1 gaele. 

„Aademia Română" a primit doue 
importante donaţiuni, In şedinţa sa delà 10 
ianuarie curent : 

D na Ana V. a Urcchiă printr'o scri
soare adresată Academiei, II face donaţie, 
conform cu dorinţa exprimată de mult re
gretatul Urechia, soţul sëu, toate manu-
scrisele şi documentent» istorice. 

Dl Dr. ban Mihályi, membru cores
pondent al Academiei, domiciliat Ia Siget 
(Maramureş), i a trimis un document, scris 
la latineşte şi purtând data de 22 Iunie 
1384 

Prin acest document. Regina Maria a 
Ungariei fiica Iul Leodold, întăreşte tn stă
pânirea moşiei Cuhia, cu toate trupurile 
ei din Maramureş, pe ВЛс Voevod, corni
ţele Maramureşului şi pe fraţi! lui Dr^g şi 
ion, eu toţii fii Iui Sas Românul, pentru 
bravura lor ostăşească. 

In aceeaşi şedinţă, dl profesor Ion 
Tanoviceanu, membru corespondent, a pré
sentât fotogrbfia unul document, care se 
pare a fi cel mai vechiu cunoscut până 
acum. 

Acest document este de po vremea lui 
Alexandru cel-Вав, şi poartă data de 11 
Febmirie 1400. 

O iginalul documentului aparţine d-nei 
Maria Stroescu, vëduva fostului preşedinte 
al trib. de Roman şi proprietara moşiei 
Ghergh -leul (Vaslniu). 

POSTA REDACŢIEI. 
Dluî Em. Beşa, Zlagna Declaraţia 

trimisă In urmă n'o mai avem. Şi de altfel, 
socotim că D-Ta prin cele publicate deja, ai 
dat destula dovadă de lealitate şi dragoste 
pentru paee Intre fraţi. Cei, cari şi după 
acestea uneltesc In contra D Tale şi a bunei 
păci, sufletul de ţ -l'ai pune pe palme, tot o 
să 'ţi caute nod in papură. 

Red. respons. Ioan ltussu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barcianu, 
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SENTINELA" 
Act iva . Contul Bilanţului pr. 31 Decemvrie 1902. 

Cassa tn numërariu 
Bon la Banca austr.-nng 
La cassa de păstrare poştală r. u 
Cambii escomptate 
împrumuturi hipotecare 
Lombard 
Avansuri pe marfă 
Cont-Curent 
Efecte proprii 
Casa proprie Nr. 814 
Mobiliariu Cor. 1.308.40 

10% descriero 131.— 
Interese restante , . ~~. ! Г 
Debitori 

Cor. 
7.631 

860 
216 

467.610 
54.263 
2.410 

51.040 
584 

3.980 
4.800 

1.177 
1.006 

857 

596.437 

Satul-nou, 31 Decemvrie 1902. 
Pentru direcţiune : M. Stoica m. p , director executiv. 

fii. 
45 
19 
49 
22 

55 
74 

40 
25 
01 

30 

Capital de acţiî 800 buc. Cor. 100,— . . . 
Fond do réserva . 
Fond de réserva disp. p. e. perd. . . . . . 
Fond de pensiune 
Fond cult- filantropic 
Depuneri spre fructificare 
Eeescompt 
Interese transit, anticip . 
Deposite de cassä 
Dividendă neridlcată . 
Creditori . 
Profit transpus din 1901 . . . Cor. 623.27 
Profit net în 1902 , 25.407-53 

Passiva. 
Cor. 
80.000 — 
31.000 — 
6.660 97 
3.400 — 

673 92 
277.045 55 
159.859 — 

8.634 18 
2.831 64 

64 — 
237 24 

26.030 80 

596.437 

fii. 

30 

893 1 -1 

Pentru contabilitate: T. I. Maren, contabil. 

Radu Ursu 
recomandă publicului român din Ioc şi pro
vincie atelierul de 697 ic— 

tuns, ras şi fresat 
şi ori-ce alte servicii sanitare permise de 
lege aparţinetoare Ia acest ram de industrie. 
Îndeosebi recomandă onoratei preoţim! cu
noştinţele sale speciale întru dresura rituală 
a perului, muştelelor şi a bărbii se sflă tn 
strada Deák-Ferencz (Hotel „Vass") serviciu 
prompt cu comoditate şi gust. Afară de 
aceasta recomandă magazinul son de pudră, 
săpun şi diferite soiuri de parfumârii. 

Я 
J5 

a 
' s 

Pachetarea în provinţă gratuit! 

Cornel Tămăşdan, 
prăvălie de coloniale, de delicatese şi de ape minerale. 

A r a d , lozseffőherczeg-ut nrul 12. 
îşi recomanda prăvălia bogat asortată, unde să capătă din 

primul isvor articoll de coloniale şi delicatese, tee şi rumul 
cel mal fin din străinătate, tot felul de ape minerale, vinuri 
din ţară şi din străinătate, şampane franceze şi ungureşti , 
cognacurjf, toate cu preţuri le cele mal moderate. 

Asigurând P . T. public despre un serviciu prompt şi 
ieftin sunt 

cu deplin respect 
884 3 10 Cornel Tămăşdan. 

La plăţile în bani gata se dan favoruri de 2 percente. 
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Serviciu prompt şi grabnic. m 
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s 
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Mai ieftin ca or iunde. 

Din prilegiul sesonulul de i a r n ă şi p r i m ă v a r ă am onoare 
a recomanda onor. public marele şi bogatul meu 

depos i t de 

haine bărbăteşti şi de copii, 
ce se vend cu cele mal m o d e r a t e p r e ţ u r i , precum şi cele mai 
fine c o s t u m e de m o d ă şi de sa lon pentru b ă r b a ţ i şi copi i , p a r 
d e s i u l ! şi î m b r ă c ă m i n t e de d u r m i t , p a l t o a n e de p l o a i e , b u n z i 
de i a r n ă , precum şi b u n z i de o r a ş şi h a v e l o c u r i . 

Recomand depositul meu de haine de i a r n ă şi p r i m ă v a r ă » 
mal ales onoraţilor domni p r e o ţ i , cărora le vônd cu cele ma 1 

ieftine preţuri . 
Cu stimă 885 3 - 6 

Isidor Moskovitz, 
Calea A n d r â s s y 8 (In faţă cu biserica minoriţilor.) 
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Mai ieftin ca oriunde. 
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Gel lai plăcut şi cel mai ta preparat pentru îăpsirea pendul este 
MEL ANO GENE 

de coloare neagră şi brunetă. — In timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi nestricăcios preparat se pot văpsi în coloare neagră 
sau brunetă : perul, barba şi mustaţa. — Această coloare e per
manentă şi nu se poate deosebi de coloarea naturală ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spăla nici cu săpun nici cu apă caldă. 
E nestricăcios şi întrebuinţarea e foarte simplă. Preţul prepara

tului e : 2 cor. 80 fllerî. Preparatul , care 

JW* faee perul blond, TBfll 
orl-cärul per, In câte-va minute, ÎI dă at&t de plăcuta coloare blond-
aurie, în coloarea inului, cenuşie sau de orï-сѳ coloare dorită, 
fără-ea să atace perul . — P r e ţu l : o sticluţă 1 cor., o sticlă 

mare 2 coroane. 
Poftiţi a fi cu atenţiune la marca de patentă ! ~ W 

T E A Ü A J D U 
este un preparat probat în nenumérate caşuri pentru boale de pept şi plămâni. 

Se poate folosi cu cel mal bun Bucces in contra tusei, durerii de gât, 
răguşelel, în contra tuse! măgăreşti, îngreţoşării, tn contra tuturor boalelor 
de pept; in contra îmbolnăvirii de gât, laringe, plămâni, In contra respira-
ţiuni! grele, a boalel de pept şi a astme! etc. 

Preţul : 50 fllerî. 698 - 6 5 

SPIRT CONTRA REUMEI 
( s p i i ' t u i » I V X í a i x 1 í . ó s « ) 

s e v i n d e în pre ţ de 1 coroană . 
S'a dovedit ca un preparat excelent in caşuri de boale de : reumă, 

de cangrenă, amorţirea muşchilor, dureri de nervi, de crucea spinării, de 
junghiuri, paralisil, amorţeală de muşchi şi vine, precum şi pentru înviorarea 
pielei etc. La slăbire din pricina botrftneţel, precum şi la oboselile turiştilor, 
înainte şi după ture mal lungi, ajută mult prin ungerea (frecarea) cu acest 
preparat (numai in exterior). S'a probat tn casur! nenumörate. 

Gutori FÖLDES KELEMEN, 
Telefon Ш . 

apotecă şi laborator chimic 
î n A R A D . 

X H O Q O Q D C R Q D O Q O G 

Ioan Cotîrla si fiiul 
atel ier de sculptură , t împ lă r i e şi s t rugăr ie . 

O r a v i a - r o m â n ă . 

j iu 

Telefon 111. 

Aranjament complet pentru efeptuire de iconostase (temple), tronuri, je
ţuri, strane, chivoturi, rapizi şi ori-ce alte lucrări de lemnărie în bisericile 
noastre de rit oriental. Schiţare şi efeptuire de planuri după comande, mobile 
şi tot felul de instrumente de şcoală, bănci, table, catedre, maşini de socotit etc. 

— • Preţuri moderate. — Garantă desevîrşitâ. m = 
La cerere atestate despre resultate de până acum. 867 —7 

Tipografi» „Tribuna Poporului *, Aurel Popoviciu-Bardann. 


